

大巴黎的欧冠梦永远在梦中

又是一场空,主客场被多特蒙德双杀,大巴黎的欧冠梦又要延后一年了,自2011年6月30日巴黎圣日耳曼被卡塔尔国家投资局下属机构收购以来,法甲豪门已经拿到了32座法国国内赛事冠军奖杯,其中包括10次法甲冠军,但在俱乐部最为看重的欧冠赛场上却始终没有实现突破。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

本赛季最为特殊,不出意外的话,姆巴佩已经完成了自己代表巴黎圣日耳曼参加的最后一场欧冠,今年夏天将以自由球员身份转投皇马,这也意味着巴黎圣日耳曼开始于2017年夏天的疯狂计划彻底宣告失败,此路不通。

2017年夏天,巴黎圣日耳曼直接激活内马尔的违约金,花费2.22亿欧元将巴西人从巴萨购入,同年从摩纳哥租借姆巴佩,合同中包括一年后以1.8亿欧元强制买断的条款,这至今仍是历史以来足坛最贵的两笔转会。

大巴黎的计划非常简单,那就是花钱引进巨星,谁名气大就买谁,甚至一度发展到谁队长就签谁——2018年夏天尤文图斯队长布冯加盟,2019年夏天国米队长伊卡尔迪加盟,2021年夏天巴萨队长梅西、皇马队长拉莫斯、AC米兰队长多纳鲁马和荷兰国家队队长维纳尔杜姆加盟,2023年夏天又签下了国米队长什克里尼亚尔。

从2017-2018赛季开始,巴黎圣日耳曼在转会市场上一共投入了13.495

亿欧元,平均每个赛季投入1.928亿欧元。工资和签字费开销就更是天文数字——2022-2023赛季内马尔年薪3500万欧元,梅西年薪4000万欧元,姆巴佩年薪加奖金7200万欧元,合计1.47亿欧元,这还是税后,税前还要再翻个倍!

然而大巴黎得到的是什么?上赛季欧冠八分之一决赛被拜仁双杀后梅西合同到期离队,内马尔转会去了沙特,拉莫斯回归塞维利亚。本赛季半决赛又被多特蒙德双杀,一旦姆巴佩离队,意味着大巴黎输球又输人,内马尔好歹还给球队留下了9000万欧元转会费,姆巴佩转会而来时身价就达到1.8亿欧元,两年前续约时又拿了一大笔签字费,就算法国人不要忠诚奖了,大巴黎也绝对是亏到了姥姥家。

更糟糕的是这七个赛季大巴黎非但没有通过赢得欧冠获得国际足坛的肯定,反而是给人留下了“除了钱什么都没有”的糟糕印象,对两位传奇卡瓦尼和蒂亚戈·席尔瓦的态度简直就是用完就扔,对梅西和内马尔突出一个前恭后倨,对姆巴佩则是色厉内荏,不仅没拿到欧冠,更是败光了路人缘。



巴黎圣日耳曼 近12个赛季欧冠成绩

- 2012-2013赛季:四分之一决赛
- 2013-2014赛季:四分之一决赛
- 2014-2015赛季:四分之一决赛
- 2015-2016赛季:四分之一决赛
- 2016-2017赛季:八分之一决赛
- 2017-2018赛季:八分之一决赛
- 2018-2019赛季:八分之一决赛
- 2019-2020赛季:决赛
- 2020-2021赛季:半决赛
- 2021-2022赛季:八分之一决赛
- 2022-2023赛季:八分之一决赛
- 2023-2024赛季:半决赛



赶走梅西内马尔又如何

2021年夏天,巴黎圣日耳曼从巴萨签下梅西,然而接下来的两个赛季欧冠成绩非但没有进步反而是退步了,两个赛季都止步八分之一决赛,俱乐部对梅西的态度因此发生了一百八十度大转弯,认为阿根廷人拖了俱乐部后腿,甚至在上赛季闹出了停训风波,就连姆巴佩都看不下去,公开表示如此对待梅西简直就是耻辱。

去年夏天,梅西走了,被视为更衣室毒瘤的内马尔也被赶走了,大巴黎憋足了劲要打这两位前巴萨球员的脸,去年夏天花费4.145亿欧元引进穆阿尼、乌加特、登贝莱等八位球星,同时从皇马免签来阿森西奥,从国米免签来什克里尼亚尔,俨然就是为了欧冠而孤注一掷。

今年1月,大巴黎仍在加码,花费4000万欧元从巴西签下攻击手莫斯卡多和中后卫贝拉尔多,其中后者立即便进入了大巴黎主力阵容中,对巴萨的四分之一决赛和对多特蒙德的

八分之一决赛都作为首发出场。

但结果如何呢?乍看起来欧冠四强不算差,但实际上全部12场比赛大巴黎总成绩仅是五胜两平五负,小组赛踢到最后两轮才以第二名身份惊险出线。四分之一决赛对巴萨总比分一度2比4落后,如果不是巴萨后卫阿劳霍的自杀式红牌,能否在诺坎普逆转晋级还真不好说。半决赛对纸面实力远在自己之下的德甲第五名多特蒙德被双杀,算下来真正踢出了水平的,也就八分之一决赛对皇家社会的两回合。

对多特蒙德的次回合比赛,根据媒体统计,大巴黎替补席总身价达到2.885亿欧元,其中转会费9500万欧元的穆阿尼,转会费6500万欧元的乌加特以及签字费2000万欧元的什克里尼亚尔一分钟出场机会都没有得到,两回合半决赛大巴黎一个球都没能进,看到球员屡屡浪费良机,大巴黎高层有否想起梅西和内马尔?

姆巴佩投入皇马怀抱逃不过的梗—— “你来之前我们就拿过欧冠了”

12场比赛八个进球,姆巴佩的个人成绩单看起来也不差,但其实法国前锋很尴尬,如果他能够带领巴黎圣日耳曼夺冠,就能以欧冠冠军的身份加盟皇马,现在皇马打进了决赛,大巴黎却没有,如果皇马最终夺冠,姆巴佩的处境就和当年杜兰特加盟勇士时差不多,“你来之前我们就拿过欧冠了”必然会成为他逃不过的一个梗。

更让姆巴佩尴尬的是他又一次在半决赛中颗粒无收,四分之一决赛次回合客场对巴萨,姆巴佩梅开二度,将自己的欧冠淘汰赛数据提升为28场进20球助攻三次,然而对多特蒙德的半决赛两回合半决赛踢完,他的欧冠半决赛数据是六场一球零助,唯一的进球还

是2017年代表摩纳哥对尤文图斯时打进的。

再加上2020年交白卷的欧冠决赛,姆巴佩在欧冠踢了七场半决赛和决赛,只打进了一粒进球,反差实在有点大,而且这七场比赛里姆巴佩所效力的球队输了六场,唯一赢下的是2019-2020赛季半决赛对莱比锡红牛(因疫情缘故半决赛改为单场决胜)。

纯属巧合吗?媒体说未必。姆巴佩爆发力惊人,需要足够空间才能发挥最大威力,但欧冠进入到半决赛阶段后,几乎所有球队都是首先做好防守,哪怕曼城都优先扎紧篱笆确保不犯错,姆巴佩很难得到一马平川的冲刺机会,而他的脚下技术又不够细腻,不能像维尼修斯那样能在狭小空

间内原地过人。

姆巴佩不喜欢踢中锋,喜欢踢左路,但一旦他远离球门威力就会大打折扣,所以对巴萨的两回合以及对多特蒙德的首回合,路易斯·恩里克都还是安排他踢中路,半决赛次回合主教练让贡萨洛·拉莫斯首发,姆巴佩回到左路,但下半场还是又将他放回到了中路。

或许加盟皇马后,安切洛蒂能找到两个两全的办法,既能实现姆巴佩踢左路的愿望,又能让他在关键赛事中充分发挥,但还是那个问题,要是皇马本赛季夺冠了,一样最喜欢踢左路的维尼修斯会怎么想?我可是两届欧冠冠军,凭什么我要让位置?

超绝松弛感与欧冠格格不入

两回合44脚射门,六次击中门框却没有打进哪怕一个进球,大巴黎的运气确实有些差,但媒体也提到了欧冠半决赛这个层面,不是一句“运气不好”就能解释一切的,卡佩罗和温格就都指出大巴黎整个上半场都在浪费时间。

温格承认大巴黎运气不太好,但同时也指出:“他们花了足足45分钟才找到踢欧冠半决赛应有的强度,恩里克需要反思。”卡佩罗更是认为其实巴黎圣日耳曼只踢了25分钟好球:“直到比赛就要结束了,他们才进入状态,此时已经晚了,多特蒙德禁区堵得水泄不通,巴黎球员只能通过远射

来寻找机会,既要找角度又要避开防守球员,多次击中球门不是偶然。”

进一步深挖,进入状态慢是因为主教练路易斯·恩里克对比赛准备不足吗?也不是,上周末法甲又给大巴黎轮空,主教练有整整一周时间去准备比赛,也拿出了针对性布置,要求多特中,中锋拉莫斯抢点去为后排的姆巴佩制造机会,但整个上半场大巴黎只完成了八次射门,登贝莱的传中球要么高要么偏。

前法国国脚利扎拉祖说归根结底还是老问题,大巴黎在法甲踢得太轻松了,本赛季又是提前三轮夺冠,而且还是在后半程姆巴佩几乎在联赛中首

发的情况下提前三轮夺冠,球员习惯了四平八稳地踢球,习惯了等对手自己出问题,做不到从开始到结束整场比赛都高度紧绷,都没拿出要和对手拼刺刀的精气神来。

大巴黎的问题不是信心不足,而是信心太足了,利扎拉祖说自从知道多特蒙德是半决赛对手开始,大巴黎上下感觉已经提前进了决赛,哪怕首回合客场告负后,姆巴佩一样去逛街,恩里克一样和助手去酒馆喝啤酒,如果对手是巴萨、皇马或者曼城,或许反而更好,但对手是小组赛自己轻松赢过的多特蒙德……在那一刻,大巴黎就已经被淘汰了。